



خلاصہ خطبہ جمعہ 5 مئی 2023ء بیان فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

تشہد، تعوذ، تسمیہ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ
وَالْبَغْيِ ۗ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ﴿١١﴾

یقیناً اللہ عدل کا اور احسان کا اور اقربا پر کی جانے والی عطا کی طرح عطا کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی اور ناپسندیدہ باتوں اور بغاوت سے منع کرتا ہے۔ وہ تمہیں نصیحت کرتا ہے تاکہ تم عبرت حاصل کرو۔

آیت کی تلاوت اور ترجمہ کے بعد حضور انور نے حضرت مسیح موعود کے اس آیت کے حوالہ سے بعض حوالاجات بیان فرمائے۔ جو ایسے نمونے ہمارے سامنے پیش کرتے ہیں جو ہمیں خدا تعالیٰ سے جوڑتے ہیں اور ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی طرف بھی توجہ دلاتے ہیں، اور ایک حسین معاشرے کو جنم دیتے ہیں جو حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف رغبت دلاتے ہیں، اور یہی ایک امن پسند معاشرہ کی ضرورت ہے۔

آپ فرماتے ہیں: خدا کا تمہیں یہ حکم ہے کہ تم اس سے اور اس کی خلقت سے عدل کا معاملہ کرو۔ یعنی حق اللہ اور حق العباد بجالاؤ اور اگر اس سے بڑھ کر ہو سکے تو نہ صرف عدل بلکہ احسان کرو یعنی فرائض سے زیادہ اور ایسے اخلاق سے خدا کی بندگی کرو گویا تم اس کو دیکھتے ہو اور حقوق سے زیادہ لوگوں کے ساتھ مروت اور سلوک کرو اور اگر اس سے بڑھ کر ہو سکے تو ایسے بے علت اور بے غرض خدا کی عبادت اور خلق اللہ کی خدمت بجالاؤ کہ جیسے کوئی قرابت کے جوش سے کرتا ہے۔

اس آیت کی تفسیر میں آپ مزید فرماتے ہیں: پہلے طور پر اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ تم اپنے خالق کے ساتھ اس کی اطاعت میں عدل کا طریق مرعی رکھو ظالم نہ بنو۔ پس جیسا کہ درحقیقت بجز اس کے کوئی بھی پرستش کے لائق نہیں۔ کوئی بھی محبت کے لائق نہیں کوئی بھی توکل کے لائق نہیں۔ کیونکہ بوجہ خالقیت اور قومیت و ربوبیت خاصہ کے ہر ایک حق اسی کا ہے۔۔۔ پھر اگر

اس پر ترقی کرنا چاہو تو احسان کا درجہ ہے اور وہ یہ ہے کہ تم اس کی عظمتوں کے ایسے قائل ہو جاؤ اور اس کے آنے اپنی پرستوں میں ایسے متاب بن جاؤ اور اس کی محبت میں ایسے کھوئے جاؤ کہ گویا تم نے اس کی عظمت اور جلال اور اُس کے حسن لازوال کو دیکھ لیا ہے۔ بعد اس کے ایفاء ذی القربی کا درجہ ہے۔

پھر ہمدردی بنی نوع سے متعلق اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ اپنے بھائیوں اور بنی نوع سے عدل کرو اور اپنے حقوق سے زیادہ ان سے کچھ تعرض نہ کرو اور انصاف پر قائم رہو۔ اور اگر اس درجہ سے ترقی کرنا چاہو تو اس سے آگے احسان کا درجہ ہے اور وہ یہ ہے کہ تو اپنے بھائی کی بدی کے مقابل نیکی کرے، اور اُس کے آزار کی عوض تو اس کو راحت پہنچاؤ اور مروت اور احسان کے طور پر دستگیری کرے۔

آپ فرماتے ہیں: عبادت کے تین مرتبے ہیں، پہلے مانگنے کے لئے عبادت پھر اللہ کو سب کچھ سمجھتے ہوئے اس کی عبادت پھر اس سے بھی بڑھ کر ایک ذاتی تعلق سے عبادت کرتا ہے جس سے عبد ایک خاص لذت اٹھاتا ہے۔ پس قرآن شریف نے اعلیٰ طبقہ عبادت الہی اور اعمال صالحہ کا یہی رکھا ہے کہ وہ محبت الہی اور رضاء الہی کی طلب سچے دل سے ظہور میں آوے۔

پھر آپ تحریر کرتے ہیں کہ ادنیٰ درجہ عدل کا ہوتا ہے کہ جتنا لے اتنا دے۔ اس سے ترقی کرے تو احسان کا درجہ ہے جتنا لے وہ بھی دے اور اس سے بڑھ کر بھی دے۔ پھر اس سے بڑھ کر **ذی القربی** کا درجہ ہے یعنی دوسروں کے ساتھ اس طرح نیکی کرے جس طرح ماں بچے کے ساتھ بغیر نیت کسی معاوضہ کے طبعی طور پر محبت کرتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ احسان کے درجہ سے بھی آگے بڑھو اور **ذی القربی** کے مرتبہ تک ترقی کرو اور خلق اللہ سے بغیر کسی اجر یا نفع

و خدمت کے خیال کے طبعی اور فطری جوش سے نیکی کرو تمہاری خلق اللہ سے ایسی نیکی ہو کہ اس میں بناوٹ اور تضحیح ہر گز نہ ہو۔ صرف اپنوں سے ہی نہیں بلکہ غیروں سے بھی نیکی کا حکم ہے اور یہ اسلام کی ایسی خوبی ہے کہ کسی اور مذہب میں ایسی تعلیم نہیں۔

آخر پر حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ ہمیں اس کے مطابق اپنی زندگیاں گزارنے کی توفیق عطا کرے۔ اپنی عبادت کے معیار بھی اعلیٰ رنگ میں ادا کرنے والے ہوں۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کے ساتھ اپنی بیعت کے حق ادا کرنے کی توفیق عطا

فرمائے، اللہ تعالیٰ ہم میں اور غیر میں ایک واضح فرق قائم فرمادے۔ پاکستان کے حالات کے لئے بھی دعا کریں۔ اپنے ایمان کی سلامتی کے بھی دعا کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ناقابل اصلاح دشمنوں کی تباہی کے سامان پیدا فرمائے۔ آمین

خطبہ ثانیہ

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَتَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا
وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ * وَأَشْهَدُ أَنْ لَا
إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ * وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ * عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ
اللَّهُ * إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ
يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ * اذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ *